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ɛেজɰ ǯɛাফাইল 

 
 
ক)ӏিমকাঃ 

কϲচ উৎপাদেনর অΓতম কϲচামাল হেʑ ǯকায়াট ȟ জ বা িসিলকা বািল। কϲেচর ɛকারেভেদ ৬০% হেত ৮০% িসিলকা বািল কϲচ 

উৎপাদেন ΕবΉত হয়। এ  হেত কϲচ উৎপাদেনর জΓ কϲচ বািলর অবদান কতҧ̲ তা অӂভব করা যায়। বɀʯতঃ কϲচ বািলর ӏিমকা কϲচ 

উৎপাদেন এত ǯবশী ǯয কϲচ উৎপাদেনর কারখানা সӒহ সাধারণত কϲচ বািলর উৎেসর অিত িনকেটই ̝াপন করা হয়। আমােদর ǯদেশও 

কϲচ বািলর িবӅল উৎস রেয়েছ। িসেলট িবভােগর শাহজীবাজার, ̲লাউড়া, ǯনায়াপাড়া, খািদম নগর, ̲িম̂া ǯজলার বািতসার , চʞɊাম 

ǯজলার ǯদাহাজারী, জামালӅর ǯজলার বালাҟরীেত কϲচ বািলর অেনক উৎেসর সːান পাওয়া ǯগেছ। এসকল উৎেসর বািলেক কােজ 

লািগেয় ǯদেশ যেথ̌ পিরমাণ কϲচ ও কϲচজাত পΏ উৎপাদন করা  হেʑ। িকͤ পিরতােপর িবষয় হেʑ ǯয ǯদেশর ɛা˖ কϲচ বািলেক 

যথাযথ ɛিɈয়াকরণ করার অভােব অথ ȟ াৎ সɬকভােব কϲচ বািলেক সӓʺ করেত না পারায় উৎপািদত কϲচ সামɊী ǯɈতােদর ɊহণেযাΌতা 

লাভ করেত পােরিন। তাই Ɉমাগত নҶন নҶন কােϔর কারখানা ̝ািপত হেয়েছ এবং িকҜ িদন পেরই তা বː হেয় ǯগেছ। অথচ একই 

সমেয় Ɋাহকেদর চািহদার কারেণ িবেদশী কϲচজাত সামɊীর িবɈয় ǯদেশর সব ȟ ɖ িবӅল পিরমােন Ӎিʺ ǯপেয়েছ।অবাʙনীয় ϼɪӔɳ বেণ ȟর  

কϲচ ͏ারা উৎপািদত নয় বেলই িবেদশী এ সকল কϲচজাত সামɊী ǯɈতােদর িনকট Ɋহণ করেত হেʑ।পɻাˉের বাংলােদেশর কϲচজাত 

সামɊী িবিভˑ অবাʙনীয় রেঙর ǯদােষ আɈাˉ হওয়ায় ǯɈতােদর সমাদর পায়না।অথচ Ӈিথবীর Ҏব কম ǯদেশই কϲচ উৎপাদেনর Ӓল 

উপাদান কϲচ বািল ϼɪহীন অব̝ায় ɛҍিতকভােব পাওয়া যায়।তাই Ӈিথবীর সবেদেশই কϲচ বািল হেত কϲচ উৎপাদেনর ӆেব ȟ  এর 

অবািʙত সামɊী সӒহ সিরেয় ǯনয়া হয়।যার ফেল কϲচ ӟˍর,অবািʙত বণ ȟ হীন  ও ɛেয়াজনীয় রাসায়িনক মান সমপˑ হয়।েলাহার 

আকিরক হেʑ কϲচ বািলর মেΒ সাধারণ ভােব থাকা  অবািʙত পদােথ ȟ র মেΒ অΓতম।এছাড়াও ǯɈািময়াম ও টাইেটিনয়াম  আকিরকও 

কϲচ বািলর সােথ িমিɢত ǯথেক উৎপািদত কϲেচর বণ ȟ েক অবািʙত আভাӔɳ কের ǯɈতার মেন িবͰপতা ӡি̌ করেত সাহাΗ করেত 

পাের।যিদও কϲচ বািলর সােথ এӗিমিনয়াম,কɇালিসয়াম,Ζাগেনিসয়াম,ǯসািডয়াম ও পটািশয়ােমর অɼাইড থাকেত পাের িকͤ এ̶িলেক 

কϲেচর ·াভািবক উপাদান িহসােব গΏ করা হয়। Ӈিথবীর িবিভˑ ǯদশ িনেজেদর  কϲচ বািল হেত ǯদাষ-ϼɪ Ҽর কের ǯয কϲচ উৎপাদন 

কের তা আমােদর  ǯদেশর বাজার দখল কের রাখেছ। অথচ আমােদর িনজ· কϲচ বািলর উৎস থাকা সে͉ও ǯকবল ɛেয়াজনীয় উেΑেগর 

অভােব এ িবষেয় আমােদর ǯদশ  িপিছেয় আেছ। 

খ) বাজার স˫িকȟত িবষয়ঃ 
 
১। উৎপািদত পΏ Εবহারকারীঃ 
 কϲচ বািল কϲচ উৎপাদেনর কােজ Εবহার করা হয়। ǯদেশ বতȟমােন ৬০ হেত ৭০ হাজার টন কϲচ উৎপািদত হয়। এর ɛায় ২৫% 

Ӆরাতন কϲচ ভাʊা। বাকী ɛায় ৫০ হাজার টন কϲচ উৎপাদেনর জΓ ৩০ হেত ৪০ হাজার টন অিত উʎমান সমপˑ কϲচ বািল ɛেয়াজন। 

ǯদেশ বতȟমােন ɛায় ১৪/ ১৫ ɪ কϲচ উৎপাদেনর ইউিনট চাӗ আেছ। আেরা কেয়কɪ কারখানা যিদও এখন বː তেব ӆিϖর সং̝ান করেল 

ǯয ǯকান সময় চাӘ করা স˯ব। ǯদেশ সব ধরেণর কϲেচর সামɊী Εবহার করা হেলও এখােন ǯসাডা/পটাশ- লাইম িসিলকা কϲচই ǯকবল 

উৎপাদন হয়।ঔষধ ǯɊেডর পাɖ Εতীত অΓাΓ ǯɻেɖ সাধারণ ǯɊেডর কϲচ িহসােবই কϲচ উৎপাদন করা হয়।এমতাব̝ায় কϲচ 

উৎপাদনকারী কারখানা সӒহ ǯয সӓʺকরণҍত কϲচ বািলর ǯভাɳা িহসােব কাজ করেব এটাই ·াভািবক।তেব কϲচ বািল সӓʺকরেণর 

কাজ সাফΙজনকভােব করা ǯগেল  লীড ʃাস বা ি˝˂ ʃাস,Ιাবেরটরী ʃাস বা পাইেরɼ ʃাস ইতɇাদী অΓাΓ ধরেণর কϲচ উৎপাদন করার 

কােজও এই সӓʺকরণҍত  কϲচ বািল Εবহার করা ǯযেত পাের।কϲচামাল কϲচ বািল উʎমানসমপˑ কের সӓʺকরণ করা ǯগেল বতȟমােন 
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ǯয পিরমােণ িবҼɇৎ বােͳর ǯশল ǯদেশ উৎপাদন করা স˯ব হয় তার চাইেত ǯবশী অথ ȟ াৎ ǯদেশর চািহদার সћণ ȟ  পিরমাণ িবҼɇৎ বােͳর 

ǯশল ǯদেশই উৎপাদন করা স˯ব  হেব বেলও আশা করা যায়। তখন এেদেশ অˉত কেয়ক লɻ ভɇা̲য়াম ˝ােɼর িরিফল এবং Ҽই - িতন 

লɻ ǯটিলিভশন িপকচার ɪউব উৎপাদন করার জΓ অেনক উেΑাɳা ǯদেশর িভতেরই Ӓল কϲচামােলর ǯযাগান ǯপেয় যােবন।গাড়ীর ǯহড 

লাইট বতȟমােন সћণ ȟ  িবেদশ হেত আমদানী করা হয়।গাড়ীর ǯহড লাইটও একই সӓʺকরণҍত  কϲচ বািল Εবহার কের উৎপাদন করা 

স˯ব  হেত পাের।এভােব কϲচ উৎপাদন Ӎিʺ হেল  ফলͶিতেত কϲচ বািল িশে˾র িɈয়া কম ȟ  বতȟমােনর চাইেত অেনক̶ণ Ӎিʺ 

পােব।িবΑমান কϲচ উৎপাদনকারী কারখানা সӒহ বতȟমােন িনেজেদর সীমাবʺ ɛেচ̌ার ͏ারা বািলেক সӓʺ করার ǯচ̌া কের। িকͤ আিথ ȟক 

সীমাবʺতা ও কািরগরী ʗােনর অভােব তারা িনেজরা সћণ ȟ ভােব সӓ  ̋করার কাজ স˫ˑ করেত পােরনা।তাই অপɘΕ ӑɳ  কϲচ বািল 

পাওয়ার ǯয ǯকান ӟেযাগ এেদর সকেলই ·াগত জানােব তা অিত ·াভািবক ভােব আশা করা যায়। 

২। িবɈয় মাΒমঃ 
বাংলােদেশর কϲচ উৎপাদনকারী কারখানা̶িল বতȟমােন ঢাকা,নারায়ণগʛ,জয়েদবӅর ও চʞɊােম সীমাবʺ।উৎপাদনকারীেদর 

সং΋াও ӑি̌েময়।তাই িবɈেয়র মাΒম সরাসির ও Εিɳগত ǯযাগােযােগর মাΒেম হওয়ার যেথ̌ স˯াবনা আেছ । তেব এধরেণর িবɈয় 

ǯকান এেজে˂র মাΒেম বা কিমশন এেজে˂র মাΒেমও করা ǯযেত পাের । 

 

৩। বাজার পিরিধঃ 
 

কϲচ বািলর উৎেসর অিত িনকেটই কϲচবািল সӓʺকরেণর উেΑাগ Ɋহণ করা বাʙনীয় । ǯদেশর ǯয সম̜ এলাকায় কϲচবািল 

পাওয়া যায় ǯসখােন সাধারণতঃ ǯছাট ǯছাট ͼপাকার এই বািল সিʙত ǯদখেত পাওয়া যায়।তাই সӓʺকরেণর উেΑাগɪ হয়ত বা̜ব 

অব̝ার কারেণ সকল উৎেসর মাঝামািঝ িনধ ȟ ারণ করেত হেত পাের।বািলর উৎস িহেসেব উেΑাগɪ িসেলট ,̲িম̂া ,বা চʞɊােম ̝াপন 

করা ǯযেত পাের। ̝ানীয়ভােব ইিতমেΒ ǯকান কϲচ উৎপাদনকারী ɛিত̎ান ̝ািপত না হেয় থাকেল ǯদেশর বতȟমান কϲচ উৎপাদনকারীর ǯয 

সকল জায়গায় আেছ ǯসখােন এই কϲচ বািল বাজারজাত করেত হেব।ӆেব ȟ ই উে̂খ করা হেয়েছ বতȟমােন কϲেচর কারখানাসӒহ  ঢাকা 

নারায়ণগʛ, জয়েদবӅর ও চʞɊাম ǯজলায় সীমাবʺ। তাই বাজারজাতকরেণর সময় িবষয়ɪর ɛিত লɻɇ রাখেত হেব । 

 

৪। ɛিতেযাগীতাঃ 
বাংলােদেশর ǯকাথাও বতȟমান সময় পয ȟ ˉ আҿিনক ভােব কϲচবািল সӓʺ করার Εব̝া্ করা হয়িন।কϲচ উৎপাদেন 

কারখানা̶িলেত আিদমভােব বািল পির̖ােরর িবিভˑ পʺিত অӂসরণ করা হয়।তেব এর জΓ ӟিনিদ ȟ ̌ ǯকান ɛিɈয়া অӂসরণ করা হয়না। 

তাই কϲচ বািল পিরস̊ার করার জΓ ǯকান মান বজায় রাখা স˯ব হয়না।বািল হেত সћণ ȟ ভােব িবিভˑ অবািʙত পদাথ ȟ  ҽর করা স˯ব 

হয়না।তাই উৎপািদত কϲচ এবং ঐ কϲচ হেত উৎপািদত কϲেচর পΏ ǯɈতার সমাদর পায়না।তেব অেনক কϲচ উৎপাদন কারখানার মািলক 

কϲচ̶িল সӓʺকরেণর কািরগরী িদক স˫েকȟ অবিহত আেছন এবং এখন নাহেলও ভিবΜেত তােদর অেনেক এক অেΓর ɛিতেযাগী 

িহসােব কϲচবািল সӓʺকরণ িশে˾ এিগেয় আসেত পােরন । 

গ) কারখানার অব̝ানঃ 
  
 বাংলােদেশর িবিভˑ এলাকায় যেথ̌ পিরমােণ কϲচ বািল বা িসিলকা বািল খিনজ পদ ȟ াথ িহসােব পাওয়া যায়। িনে  ˨কেয়কɪ 
উৎেসর িববরণ ǯদয়া হলঃ 
ক)শাহজীবাজারঃ ২০.৭১ িকেলািমটার, মওҟদ=১৪.৫০ লɻ টন । পʙােশর দশেকেɛথম হেতই ǯদেশর কϲচ িশ˾ কারখানা̶িলেত  
শাহজীবাজােরর িসিলকা ɀʯপ হেত িসিলকা বািল সরবরাহ অΕাহত আেছ।শাহজীবাজােরর িসিলকা বািলর ̶ণগত মান ǯবশ উˑত।এই 
বািলর রাসায়িনক উপাদানঃ SiO2-৯৯.৩%,  Al2O3 ০.১২%, এবং  Fe2 O3 - ০.০৫% মাɖ।  
খ)̲লাউড়াঃ১.৩৭বগ ȟ  িকেলািমটার , মওҟদ=১৫ লɻ টন 
গ) জামালӅেরর বািলҟিরঃ০.৪৪ বগ ȟ  িকেলািমটার, মওҟদ=২ লɻ টন। এই বািলর রাসায়িনক উপাদানঃ SiO2-৯৮.১%,  Al2O3 
০.৫১-১.০৯%, এবং  Fe2 O3 - ০.১৫-০.২৯% মাɖ। 
ঘ) ǯচৗʸɊামঃ১৬.১০ বগ ȟ  িকেলািমটার , মওҟদ=৪ লɻ টন। চʞɊাম ও ̲িম̂া অʙেলর কϲচ উৎপাদন িশে˾ এই িসিলকা বািল কϲচা 
মাল িহসােব সরবরাহ করা হয়।  
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কϲচ বািল সӓʺকরেণর ইউিনট কϲচ উৎপাদেনর ইউিনেটর কাছাকািছ হওয়া বাʙনীয়। িকˉ বতȟমােন ǯদেশ ǯকান কϲচ 

উৎপাদনকারী ইউিনটই এমনিক কϲচ বািলর উৎেসর িনকটবত̭ও নয়। তাই বা̜ব অব̝ার ǯɛিɻেত কϲচ উৎপাদনকারী ইউিনেটর িনকট 

বািল সӓʺকরণ ইউিনট ̝াপন করার চাইেত কϲচ বািলর উৎেসর িনকট বািল সӓʺকরণ ইউিনট ̝াপন করাই উপӔɳ। এজΓ িসেলট, 

̲িম̂া,চʞɊȡাম, পাব ȟ তɇ চʞɊাম অʙল,কɼবাজার, ময়মনিসংহ এলাকায় কϲচ বািল সӓʺ উৎেসর ইউিনট ̝াপন করা ǯযেত পাের। বািল 

সӓʺকরেণর ɛিɈযায় ɛҙর পািন ও িবҼɇৎ  শিɳর ɛেয়াজন হয়। তাই ইউিনটɪর অব̝ান কϲচবািলর উৎস ,পািনর উৎস িবҼɇেতর 

ɛাΔতা ও বািল সӓʺকরেণর পর বজȟনীয় পদাথ ȟ  পিরেবেশর জΓ িনরেপɻকরেণর ӟিবধা িনি̃তকরা যায় এমন ভারসাΖময় জায়গায় 

̝াপন করা উিচৎ। 

ঘ)  কϲচবািল সӓʺকরণ ɛিɈয়া 
     
 কϲচবািল সӓʺকরেণর উেʸΚঃ  
  

বাংলােদেশর কϲচবািল ǯছাট ǯছাট ɀʯপাকাের পাওয়া যায়। ɀʯপ̶িল ɛায় সময় ǰদেঘ ȟ ɇ ǯবশ লͯা ও ɛে̝ কম হয়। এই 

ɀʯপ̶িলর ǯয ǯকানɪর মেΒ কϲচ বািলর িবʹʺতা সব ȟ ɖ এক রকম হয়না। বািলর সিহত ǯবশ পিরমাণ মাɪ বা কাদা িমিɢত থােক। 

এছাড়াও ǯলাহা, ǯɈািময়াম ও টাইেটিনয়ােমর কণা সহ অΓাΓ অবািʙত খিনজ পদাথ ȟ  থােক।টাইেটিনয়ােমর কণা Ͱটাইল বা ǯমানাজাইট 

আকাের থােক ।এ  সকল মাɪ , কাদা এবং অবািʙত পদাথ ȟ  যিদ কϲচ বািল কণার বাইের থােক তেব বািল সӓʺ  করার কাজ পেথ̌ সহজ 

হয় ।িকͤ ɛায় সময় অবািʙত পদাথ ȟ ̶িল বািল কণার সিহত Ҿঢ়ভােব আবʺ হেয় থােক।এমনিক অেনক সময় এসকল অবািʙত পদাথ ȟ  

বািল কণার িভতের রাসায়িনকভােব আবʺ হেয় পেড়।তাই সӓʺ করার সময় ɛথম ধােপ বািল কণার বাইের কাদা ও মাɪজাতীয় পদাথ ȟ েক 

চাӗনী িদেয় ǯচেল ǯɢণী ভাগ করা হয় । ফেল মাɪ ,কাদা ও বািলর অɛেয়াজনীয় অংশ ɛথেমই বাদ পেড় যায় । এর পর পািন িদেয় ҿেয় 

আেরা অবািʙত পদাথ ȟ  ҽর করা হয় । এর ফেল সӓʺকরেণর জΓ কϲচামাল কϲচ বািল হেত ১০-১৫% পয ȟ ˉ অবািʙত পদাথ ȟ  ҽর হেয় যায় 

। বার বার পািনেত ǯধায়ার ফেল কাদা ও মাɪর কণা ҽর হেয় ǯগেলও ǯলাহা , ǯɈািময়াম ও টাইেটিনয়ােমর তখেনা বািল কণা হেত সরেত 

চায়না।তাই বািল কণােক Ζাগেনɪক ǯসপােরটেরর সাহােΗ ǯলাহা ও টাইটািনয়াম ӑɳ করার Εব̝া করা হয়। তӋ ǯবশ অবািʙত ǯলাহা, 

ǯɈািময়াম ও টাইেটিনয়াম বািল কণার সােথ এবং কণার িভতের অব̝ান কের থােক।এজΓ বািলেক যািˈক পʺিতেত জীণ ȟ  করা হেল 

অবািʙত পদাথ ȟ  Ҽব ȟ ল হেয় বািল কণা হেত খেস পেড়।তখন পািন িদেয় ҿেয় আেরা অবািʙত পদাথ ȟ  ҽর করা স˯ব হয়।তেব এত িকҜ 

করার পেরও বািলেত অবািʙত পদাথ ȟ  ǯবশ পিরমােণ থাকেত পাের।যা কϲেচর রঙেক যেথ̌ পিরমােণ িববণ ȟ  করার ɻমতা রােখ।বািলর 

গােয়র রঙ এবং বািল কণার িভতেরর অɘবীӏত পদাথ ȟ  সӒহ যােত ɘবীӏত হেয় ǯবর হেয় আসেত পাের এজΓ বািলেক পরবত̭ ধােপ 

িবিভˑ রাসায়িনক ɛিɈয়ার মাΒেম পির̊ার করা হয়।বািল কণার ধরেণর উপর িনভȟর কের িনে˨র এক বা একািধক রাসায়িনক ɛিɈয়া 

অӂসরণ করা হয় ।  

 
১। িলিচং◌ঃ  
(বািল কণার ̶ণা̶েণর উপর িনভȟর কের উɳ ǯয ǯকান একɪ বা একািধক িলিচং ɛিɈয়া Εবহার করা হয়।  ) 
 

ক)  ǯসািডয়াম হাইেɓাɼাইড ͏ারা  
খ) হাইেɓােɶািরক এিসড ͏ারা  
গ) সালিফউিরক এিসড ͏ারা  

     ঘ)হাইেɓােɶািরক ও সালিফউিরক উভয় এিসড িমিলতভােব 
      ঙ)ǯসািডয়াম সালফাইট ͏ারা      

 
২।  এডমস ɛিɈয়া 
৩।  ডাই-থােয়ানাইট ɛিɈয়া 
৪।  শাল ȟ েকর ɛিɈয়া 
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যিদ পরীɻা - িনরীɻায় ǯদখা যায় ǯয,রাসায়িনক ɛিɈয়ার মাΒেম বািল কণা হেত অপ- ɘΕ সӒহ ҽর করা ǯগেছ তেব বািলেক 

কϲচ উৎপাদেনর কােজ Εবহার করা হয়।তেব যিদ রাসায়িনক পরীɻায় ǯদখা যায় ǯয,বািলেক আেরা পিরʑˑ করা উিচৎ তেব ǯ˝ােটশন 
বা ভাসােনা ɛিɈয়ার মাΒেম অপ-ɘΕ সӒহ কϲচ বািল কণা হেত ǯবর কের আনা ǯযেত পাের।এ কােজর জন ɜথ ǯ˝ােটশন ǯমিশন 
Εবহার করা হয় আর এ কােজর জΓ িবিভˑ ধরেনর রাসায়িনক ɘΕও Εবহার করা হয় , ǯযমনঃ ɜথ এেজ˂, কােলɰর ɜথ 
ǯ̌িবলাইজার,এইডার,িডেɛসার ,িɶিনং এেজ˂ ইতɇাদী।কϲচ বািলর িবিভˑতার কারেন ɜথ ǯ˝ােটশন করার জΓ ΕবΉত  রাসায়িনক 
বɀʯর তারতΖ হয়।এ িবষেয় ধরা বাধা িকҜ নাই। বাӗ সӓʺকারীগণ িনেজেদর অিভʗতা হেত ধীের ধীের ǯকান বɀʯ িক পিরমােন 
Εবহার করেল ভাল ফল পাওয়া যায় তার ধারণা Ɋহণ কেরন।তেব ӟিবধার জΓ এক টন ǯধায়া Ζাগেনেট পির̊ার করা বািল ɜথ 
ǯ˝ােটশন করার জΓ ΕবΉত রাসায়িনক সӒেহর িবররণ িনে˨ ɛদʯ হ’লঃ 

পািন ◌ঃ  ১০০০ িলটার বা এক টন 
ɜথ এেজ˂  ◌ঃ ǯপেɑািলয়াম সালেফােনট ২৫০ Ɋাম,  
কােলɰর ◌ঃ ǯসািডয়াম িসিলেকট   ২০০Ɋাম 
ǯ̌িবলাইজার ◌ঃ ǯফরাস সালেফট ১৫০Ɋাম 
িɶিনং এেজ˂ ◌ঃ লীড নাইেɑট ২০০ Ɋাম   
   

 
এছাড়াও পািনেত ৪◌ঃ ২ অӂপােত ɛেয়াজন মত ওেলিয়ক এিসড ও িমনােরল ওেয়ল িমশােনা হয় এবং িমɢেণর অ˱͉ িপ এইচ 

১.৬ হেত ১.৮ এর মেΒ রাখার জΓ ɛেয়াজন মত সালিফউিরক এিসড ǯদওয়া হয় । ɜথ ǯ˝ােটশন ǯমিশেন উɳ িমɢেণর মেΒ উɳ বািল 
ঢালা হয় এবং ǯমিশেনর ғঁটিন ɛিত িমিনেট ৮০০ হেত ৯০০ বার Ҕণ ȟ েনর ǯবেগ চালােনা হয় আর ғঁটনীর পাখার নীচ িদক হেত 
কে˩সােরর সাহােΗ চাপӔɳ বাতাস Ӌদঁ Ӌ ঁ দ  আকােরর িনগ ȟ ত করােনা হয়।যার ফেল Ӌ ঁ দ Ӌ ঁ দ ও ғঁটনীর Ҕণ ȟ েনর সিহত বািলর  সংঘেষ ȟ র 
ফেল বািলর গােয়র আবজȟনা ঘন ǯফনায়  Ͱপাˉিরত হয়। ২০-২৫ িমিনট পের যখন Ӌ ঁ দ Ӌ ঁ েদর সােথ আবজȟনা ǯবর হওয়া ǯশষ হেয় যায় 
তখন  ɜথ ǯ˝ােটশন বː কের ǯফণময় ɘবণ উপর হেত ǯফেল ǯদয়া হয় এরপর ǯমিশেন ɛায় আধাটন পািন িদেয় আবার ɛিত িমিনেট 
৫০০-৬০০ ǯবেগ ғণ ȟ ন ৫ হেত ১০িমিনট যাবত চালােনার পর ɘবণ Ӆনরায় উপর হেত ǯবর কের ǯদয়া হয়। তারপর আবার পির̊ার পািন 
িদেয় Ӏেয় এই বািল ʹিকেয় ǯফলা হয়।  

কϲচবািল সӓʺ করার সময় উপেরর একািধক  ɛিɈয়ােক কােজ লাগােনা ǯযেত পাের। অেনক সময় Ҽই একɪ ধাপ বাদ িদেলও 
বািল ɛয়াজনমত পির̊ার হেয় ǯযেত পাের।এেকক খিনর উৎেসর বািলর ̶ণা̶ণ এেকক রকম হয়।তাই িবেশষ একɪ উৎেসর বািল  সӓʺ 
করেণর ɛিɈয়া অΓ উৎেসর চাইেত আলাদা হেত পাের।অেনক উৎেসর বািল বার বার ǯচ̌া করার পেরও ভালভােব পির̊ার হয় না।অথ ȟ াৎ 
ঐ উৎেসর বািল হেত উৎপািদত কϲেচ অবািʙত রং থােক।এসকল উৎেসর বািল কম ӒেΙর কϲচ উৎপাদেন Εবহার করা ǯযেত পাের। 
              বািল সӓʺকরণ করার পর ӟ̎ভােব ̶দামজাত করা উিচৎ। যিদ ǯখালা জায়গায় রাখা হয় তেব বাতােস ǯভেস আসা ҿলা 
বািলেত উৎপািদত পির̊ার বািল Ҽিষত হেয় ǯযেত পাের।যার ফেল উৎপািদত রঙ ন̌ হেয় ǯযেত পাের। তাই বািল সӓʺ হেল ব̜াভিতȟ 
কের িবɈেয়র Εব̝া করাই উʯম। 
 
বাৎসিরক উৎপাদন  ɻমতা:- 
 
               বাংলােদেশর কাϔ বািলর উৎস ̶িল বড় নয় তাই বািল সӓʺকরণ ইউিনট যিদ সহাপন করা হয় তেব তা বািলর উৎেসর 

আয়তেনর সিহত সামʛΝভােব বড় হওয়া উিচত। Ѐɘ  িশ˾ কারখানার পিরসের এমন একɪ ইউিনেট বৎসের ৫০০০ টন সӓʺ বািল 

উৎপাদন  করেল তা আদশ ȟ  ̝ানীয় িবেবিচত হেব। বতȟমান চািহদা অӂসাের এ ধরেনর একɪ সӓʺকরণ উৎেসর ইউিনট ǯছাট-খাট 

কেয়কɪ কϲচ উৎপাদনকারী ইউিনটেক কϲচামাল িহসােব সӓʺ কϲচ বািল সরবরাহ করেত পাের। উɳ ɻমতা স˫ˑ ৭ অথবা ৮ɪ  

ইউিনট বতȟমােন ǯদেশর সম̜ চািহদা ӆরণ করেত পারেব। তেব অҼর ভিবΜেত ǯদেশর চািহদা ি͏̶ন হেল এ  ধরেনর ইউিনেটর সং΋াও 

Ӎিʺ পােব। পরবত̭ অংেশ ɛিত বৎসর ৫০০০ টন সӓʺবািল উৎপাদন কের ধের আিথ ȟক লাভ ǯলাকসােনর িহসােব ধরা হেয়েছ। 
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ঙ) উৎপাদেনর জΓ ɛেয়াজন (টাকা) 
 
১। ӎিম : 
 

জিম এক  একর  ২০০০০০০ 
 
 
২। িবি˹ং 
 

চাӗনী ঘরঃ ǯবড়া িবহীন ɪেনর ছাউনী  ৫০০ বগ ȟ ӈȟট   ৳ ৩০০ হাের। ৭৫০০০০ 
পািন ͏ারা ǯধৗতকরণ ঘর ৫০০ বগ ȟ ӈȟট   ঐ  
জীণ ȟ  করার ǯশড ৫০০ বগ ȟ ӈȟট   ঐ  
ɜথ ǯ˝ােটশন ǯশড ৫০০ বগ ȟ ӈȟট   ঐ  
িলিচং ǯশড ৫০০ বগ ȟ ӈȟট   ঐ  
অΓাΓ ǯকিমকɇাল িɑটেম˂ ǯশড ১৫০০ বগ ȟ ӈȟট  ৭৫০০০০ 
̶দামঃ ɪেনর ছাউনী ও ǯবড়া          ৪০০০ বগ ȟ ӈȟট  ১০০০০০০ 
ভা˅ার ঘরঃ  আর িস িস ছাদ ৪০০ বগ ȟ ӈȟট   
Ιবেরটরী ইেটর ǯদয়াল  ২৫০ বগ ȟ ӈȟট  ৳ ৫০০ হাের ৫০০০০০
অিফস ২৫০ বগ ȟ ӈȟট   
পা˫ হাউস ১০০ বগ ȟ ӈȟট   
পািনর ΍াʈ সা̲েΙ ১,০০,০০০ িলটার ৭০০০০০ 
অˉȟӎɳ রা̜া ১০০০০০ 
সীমানা ǯদয়াল  ২৫০০০০ 
পািনর সংেযাগ Ɋহেণর খরচ  ৫০০০০ 
িবҼɇত সংেযাগ Ɋহেণর খরচ  ৫০০০০ 
Όাস লাইন Ɋহেণর খরচ  ৫০০০০ 
ǯটিলেফান সংেযাগ Ɋহেণর খরচ  ৫০০০০ 
অΓাΓ  ৫০০০০ 
িনম ȟ ােণর ǯমাট খরচ  ৪৩০০০০০ 
ӎিম ও িনম ȟ াণ ǯমাট=  ৪৫০০০০০ 
 
৩। যˈতপািত ও  হািতয়ার 
 
ক)ɛেয়াজনীয় যˈপািত 
 
Ɉিমক নং িববরণ   
১। Ζাগেনɪক ǯসপােরটর সহ  ǯমাটর  ২ɪ  ১২০০০০ 
২। Ӕɳ বািল চালনী যˈ   
 বািল ǯধৗতকরণ যˈ ২ɪ ৪০০০০ 
৩। বািল জীণ ȟ  করার য  ̍ ২ɪ ৪০০০০ 
৪। ɜথ ǯ˝ােটশন যˉ ২ɪ ১৫০০০০ 
৫। িলিচং ΍াʈ ৪ɪ ৭০০০০০ 
৬। অΓাΓ রাসায়িনক ɛিɈয়ার ΍াʈ ৪ɪ ৭০০০০০ 
৭। Ιাবেরটরীর যˈপািত   ১৫০০০০ 
৮। পািনর উৎস িɑটেম˂ ˚ɇা˂  ৩০০০০০ 
৯। ǯসিˁিফউজ ɓায়ার ǯমিশন  ১ɪ ৫০০০০ 
১১। অΓাΓ যˈপািত  ১০০০০০ 
১২। ɓািয়ং ফােন ȟ স ১ɪ ৫০০০০ 
১৩। কনɪনেজি˓  ১০০০০০ 
 ǯমাট   ২৫০০০০০ 
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৪। অΓাΓ ̝ায়ী Εয় 

ক) অিফস ǯমিশন  ও আসবাব পɖ ১০০০০০ 
খ)ǯটিলেফান ও ফɇাɼ ৫০০০০ 
গ) অিফস সরমʛাম  ৫০০০০ 
ঘ)অিʁ িনব ȟ াপন Εব̝া ১০০০০০ 
ঘ)যˈপািত ̝াপন Εায় (১০%) ২৫০০০০ 
ঙ)ɛক˾ ӆব ȟ  Εয় ৫০০০০ 
চ) স˯াΕ Εয় (৩%) ১৫০০০০ 
ǯমাট ৭৫০০০০ 

 
 
৫। চলিত Εয় 
 
ক)কϲ◌াচামাল     

কাϔ বািল  ১২০০০ টন ɛিত টন ৳ ৩০০ হাের ৩৬০০০০ 

ɜথ এেজ˂ ২.০০টন ɛিত টন ৳ ২০০০০ হাের ৪০০০০ 

কােলɰর  ২.০০টন ɛিত টন ৳ ২৫০০ হাের ৫০০০ 

 ǯ̌িবলাইজার ২.০০টন ɛিত টন ৳ ৫০০০ হাের ১০০০০ 

িɶিনং এেজ˂  ২.০০টন ɛিত টন ৳ ১০০০০ হাের ২০০০০ 

সালিফউিরক  এিসড ৭৫.০০টন ɛিত টন ৳১২০০০ হাের ৯০০০০০ 

হাইেɓােɶািরক এিসড ǯসািডয়াম হাইেɓাɼাইড 
ডাই থােয়ােনট , লবণ, Ζাগেনিসয়াম ǯɶারাইড 

   ৬০০০০ 

 Ιাবেরটরী  ǯকিমকɇাল ও অΓাΓ সামɊী    ১০০০০ 

কনɪনেজি˓    ২৫০০০ 

কϲচামােলর ǯমাট ӒΙ    ৩৪৭০০০০ 

খ)Δােকিজং     
১৬ হাজার ɪ ৫০ ǯকিজর ব̜া    ৮০০০০ 

ǯমাট কϲচামােলর ও Δােকিজং এর ӒΙ    ৩৬৭০০০০ 
 
৬। জনবল 
 

Ɉিমক নং পদ সং΋া হার মািসক ǯবতন  মািসক  ǯমাট ǯবতন বাৎসিরক ǯবতন 
০১। Εব̝াপক ১জন ১২০০০ ১২০০০ ১৪৪০০০ 
 এনািল̌  ১জন ৮০০০ ৮০০০ ৯৬০০০ 

 
িহসাব রɻক তথা অিফস 
সহকারী   ১জন ৫০০০ ৫০০০ ৬০০০০ 

 ɛহরী ২জন ৪০০০ ৮০০০  ৯৬০০০ 
০২। ǯɛাডাকশন ӟপারভাইজার ১জন ৫০০০ ৫০০০ ৬০০০০ 
০৩। দɻ ɢিমক ৪জন ৪০০০ ১৬০০০  ১৯২০০০ 
 অধ ȟ  দɻ ɢিমক ৮জন ৩০০০ ২৪০০০ ২৮৮০০০ 
  সহকারী ɢিমক ১৬জন ২০০০ ৩২০০০  ৩৮৪০০০ 

ǯমাট      ১২,৮৪,০০০ 
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৭। পিরেসবাসহ িবিভˑ Εয় 
িবҼɇত (২০ ǯঘাড়া �১৬ ঘ˂া � ৩০০ িদন�.০৭৫ ইউিনট)  = ৭২০০০ ইউিনট ৳ ৫.৯০ হাের ৪২৪৮০০ 

Όাস ৪০০০ ঘন িমটার ৳ ৪.৯৫ হাের ১৯৮০০০ 

ডাক, তার ও ǯটিলেফান  ৪০০০০ 

যাতায়াত Εয়  ৪০০০০ 

ǯমরামত ও রɻণােবɻণ  িনম ȟ ােনর ১% ৪৩০০০ 

 যˈপািতর ২% ৫০০০০ 

 অিফস আসবােরর ৫% ১৫০০০ 

িবʗাপন  ৫০০০০ 

কর,বীমা ইতɇাদী (̝ায়ী Εােয়র ১%)  ৭৭৫০০ 

িবিবধ Εয়  ৫৩০০০ 

  ৯৯১৩০০ 
 
চ) আিথ ȟক ɛেয়াজন সӒহ 

১। ̝ায়ী Ӓলধন   

ক) ӎিম ও িবি˹ং ৪৫,০০,০০০/- 

খ) যˈতপািত ও হািতয়ার ২৫,০০,০০০/- 

গ) অΓাΓ ̝ায়ী Εয় ৭,৫০,০০০/- 

ǯমাট ৭৭,৫০,০০০/- 

 

২। চলিত  Ӓলধন  (িতন মােস)  

ক) কϲচামাল ( ৭০% দɻতায়) ২৫৬৯০০০ 

খ) জনবল  ১২৮৪০০ 

গ) পিরেসবা ও অΓাΓ Εয় ( ৭০% দɻতায়) ৯১১৩০০ 

ǯমাট  ৪৭৬৪৩০০ 

 

৩। ǯমাট ɛক˾ Εয়   

̝ায়ী Ӓলধন ৭৭৫০০০০ 

চলিত  Ӓলধন    ৩৯৭০২৫ 

ǯমাট িবিনেয়াগ ৮১৪৭০২৫ 

 

৪। ǯমাট িবɈয়  ( ১০০% ɻমতায়)  

কϲচ বািল ৫০০০ টন  ɛিত টন ৳  ২০০০ হাের ǯমাট ӒΙ = ৳ ১০০০০০০০ 

ǯমাট ৳ ১০০০০০০০ 
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ছ) িবɈয় পয ȟ ˉ ǯমাট Εয়  

কϲ◌াচামাল ২৫৬৯০০০ 

জনশিɳ  ১২৮৪০০ 
পিরেসবাসহ অΓাΓ খােত Εয় ৯১১৩০০ 
অবচয় (যˈপািত ও হািতয়ার-১০%) ২৫০০০০ 
 (িবি˹ং -৫%) ২১৫০০০ 
 (আসবাব পɖ-৫%) ১৫০০০ 
ǯমাট িবিনেয়ােগর ӟদ ̝ায়ী Ӓলধন (১১.৫%) ৯৬৮৭৫০ 
  চলিত Ӓলধন (১৫.৫% ৬৫৫০৯ 
  ǯমাট খরচ ৬২৭৮৫৫৯ 

 
জ) লােভর ɛҍিত 
 

লাভ = িবɈেয়র ফেল আয়  -  িবɈয় পয ȟ ˉ খরচ  

̝ুল লাভ = ১০০০০০০০ -৬২৭৮৫৫৯ ৩৭,২১,৪৪১/- 

কর ৮,১৮,১১০/- 

িবঃɘঃ- আয়কর =  

  

১ম  ১,০০,০০০/-  =০% = ০.০০   

পরবত̭  ২,০০,০০০/- = ১০% =২০,০০০/-   

পরবত̭  ২,৫০,০০০/- = ১৫% =৩৭,৫০০/-  

পরবত̭  ৩,৫০,০০০/- = ২০% =৭০,০০০/-  

অবিশ̌ ২৮,২১,৪৪১ টাকর =২৫% = ৭,০৫,৩৬০/-  

ǯমাট    ৮,১৮,১১০/-  

  

কর পরবত̭ নীট লাভ= ২৯,০৩,৩৩১/- 

 
ঝ)িবɈেয়র উপর ǯফরেতর হার   = ৩৬.৩% 

 

ক) ǯমাট িবিনেয়ােগর উপর ǯফরেতর হার =৩৬% 

খ) ̝ায়ী িবিনেয়ােগর উপর ǯফরেতর হার =৩৭% 

  


